VIII. Az ember csigolyai

8 pont

Nevezze meg a csigolya szammal jelzett részeit! Valaszat irja a szamok utani pontozott
vonalra!

6. Sorolja fel, hogy milyen csont-csont kozotti kapcesolat tipusok talalhatok a csigolyak kozott
(a teljes gerincoszlopot tekintve). Valaszat irja a pontozott vonalra!

csigolyatest

........................................ >

harantnyulvany

(3 pont)

2008 méjus

a csigolyak kozott legtobbszor porcos kapcsolddas van, kivéve a farokcsontot,

amely 3-5 csigolya csontos dsszendveésébdl jott [étre
-az-atlasz-és forgd -kozott izuleti kapcsolodas van, amely a fej mozgatasat teszi lehetéve

71.
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oOsszes

IIl. Az emberi mellkas
Minden helyes valasz 1 pont.

Tanulmanyozza az alabbi dbrat, majd az alabbi allité-
sokrol dontse el, hogy igazak (I), vagy hamisak (H)!
A helyes betiijelet irja az allitas utani iires téglalapba!

(10 pont)

A B-vel jelolt csontok lapos csontok.

A rajzon a felso végtag fiiggesztoove is
lathato.

A C-vel jelolt részletek mutatjak a 7.-10.-ig
bordak kapcsolodasat a szegycsonthoz.

A D betii egy agyeki csigolyat jelol.

Az A-val jelolt csont a halak szervezetében
nem taldlhaté meg.

A fejtdl szamitott hanyadik csigolyat
jeloli a D betii?

20

2005 majus
—(részfeladaty —




VIL

Az ember mozgasi szervrendszerének miikodése
Osszetett  sejttani,  biokémiar & fizikai
mechanizmusokon alapul. Egy olyan egyszeril
mozdulat hatterében, mint egy kézi  silyzé
megemelése, szamos dsszetett folyamat all.

Az abra a silyzos gyakorlatokban részt vevo szervek
atntekinté képe.

Adja meg az egyes meghatarozasoknak megfelelé
anatomiai részletek betiijelzését! Az 1zom eredésén
a torzshoz kdzelebbi rogziilés: pontjat érjik.

Karizom

1. | Az alkar feszitéizma. G
2 A karhajlité 1zmot eredési
" | pontjdhoz régzité in. A
3. | Orsocsont.
son E
A sulyzés gyakorlatok soran a kar
anatomiai  cgységer  cgyoldala
(egykari) emeloként miltkddnek. Az
- dbra az .emeld” azon allapotat
4 em mutatja be, amikor az alkar kb. 90
fokos szbget zar be a felkarcsonttal
WL (a talaj az abra alja felé helyezkedik
30 cm el). A vastag nyilak croket. a
w vékonyak tavolsagokat jelélnek.

4. Azonositsa az emel6 abran jelolt elemeit és valassza ki a tablazat azon sorat,

amelyik helyesen irja le az dbrazolt elemeket! D
R M H W
" e az alkarra . .
forgastengely az izom kifejtette . . | azizom végezie
A | (vallizilet) erd (6nmagéban) hat6 munka
£ravitacios ¢€ro
rogzitési pont az 1zom kifejtette forgastengely T
B) | (vallizaller) or: (kényokiziler) | 2 K671 silyzé silya
. az alkarra . . .
a kéz salyzo . . | azi1zom kifejtette forgastengely
© helyzete (Gnma_gab.a'n ) hi.‘.lo ero (konyokiziilet)
gravitacios erd
. . az alkarra
forgastengely az 1zom kifejtette . . T
D) (kénydkizillet) ord (6nma_g:’ihne:@") h{to a kézi salyzé silya
gravitacios eré
E) | akézi salyzé salya forgastengely (6m::gaéban) hato | ** izom végezte
(konydkiziilet) =, munka
gravitacios erd

Szamitsa ki, hogy a 15 kg-os silyzoé adott helyzetben tartasihoz mekkora erot kell kifejtenie

az alkarhajlité izomnak, ha a sportolé alkarjanak témege 3 kg! A szamitas menctét is
tiintesse fel, az értékeket két tizedesjegy pontossagig, newton mértékegységben adja meg!

(2 pont)

A szamitas soran a kdvetkezoket vegye figyelembe:

A forgatonyomaték az erd és az erokar szorzata.

Az egy iranyba hato forgatonyomatékok 6sszegzendok.

Az cllentétes iranyba hato forgatonyomatékok egyensily esetén kiegyenlitik egymast.
A nchézségi gyorsulas értéke: 9.81 m/s”

2017 oktoéber




2 A . Képzcljill.( cl.. hog)'f a spon.ol(:)
= 8 i megemeli, majd derékszogben allé
3 2 s _ konyokkel, vizszintes alkarral tartja a
< g silyzot a kezében, végill leteszi azt.
83 4 Amikor Kkarhajlitoizmit megfesziti,
— XN E 2 jellegzetes valtozasok torténnek e
P 0 vazizom hossziban ¢&s  feszitett-
7 - ségében. Ezeket a  valtozasokat
2 ’ abrazoljak a grafikonok. idében t5bb
— 2 100 \ szakaszra bontva azokat.
g %
Seo ; : 6. Mely illitasok helytallok a grafi-
L > 70 A' B c R ») E konokon abrazolt esetben? Adja meg

a helyes valaszok betiijelzését!

ido (ms)

A) Az also gorbe fliggdleges tengelyén szazalékos értékek szerepelnek.
B) A sportol6 alkarhajlité izma megfesziil, de ¢z nem clegendé a silyzo megemeléséhez.

C) A vizszintes szaggatott vonalak mindkét esetben az adott jellemzo Iehetséges maximalis
értékét jelolik.

— D) A felso gorbén jeldlt vizszintes szaggatott vonal a sily megemeléséhez szitkséges
1izomfesziilés értékét jeldli.

— E) Az also6 gorbén jelolt vizszintes szaggatott vonal a maximalis feszitettségii 1izom hosszat
jeloli.

A D

Mi jellemzi a grafikonokkal leirt mozdulat egyes fazisait? Az allitasnak megfelelé szakasz

betiijelzésének megadasaval valaszoljon!

— | 7. | Azizom feszitettsége allando, az izom ekdzben megrovidill. C

Ezen a szakaszon az aktin és miozinfonalak egymas kozé

csisznak, de az izom hossza nem révidill.
A silyz6 nem mozdul, az izom feszitettsége az adott szakasz

teljes ideje alatt a lehetd legkisebb. A

1. 7L 38 4. 5 6. 7. 8. 9. dsszesen

Az 5.|/feladat megoldasa:

A sulyzo és az alkar tdmegébdl fakado forgatonyomaték:

14x3x9, 81 + 30x15x9,81 = 4826,63 N x cm
EZ megegyezik a hajlitdizom altal kifejtend6 forgatonyomatékkal, azaz az alkar altal kifejtett eré:

48265274 =1206,62N




)
VI. A koponya

9 pont
A kovetkezo abran az emberi koponyit latja két nézetben: 2009 majus
7
1. Nevezze meg az alabbi szamokkal jelolt csontokat! (3 pont)

2 fels6 allkapocs..................... ey (U ———

9 _halantékesont

__ Hasonlitsa dssze az alabbi két csontot! frja a vdlasz betiijelét az dllitasokat kiveté négy=etbe.

Minden helyves megoldas 1 pont.

COwp>

az 1. szammal jelolt csontra 1gaz
a 8. szammal jelolt csontra 1gaz
mindkettore 1gaz

egyikre sem igaz

Az arckoponya része.

>

iziilettel kapcsolodik a halantékcsonthoz.

Nyilasa az oreglyuk.

32 fog gyokere mélyedhet bele.

Al Il I I ol B

Osszekottetésben all a gerincoszloppal.

w O [ P

7. Koponyamiitét alkalmaval melyik koponyacsontot kell meglékelni, hogy a testérzetekén
felelds elsodleges érzokéreghez férjiink hozza? (A megfeleld abrarészlet szamjelével és
megnevezésével valaszoljon, a jelet a négyzetbe, a megnevezést a pontozott vonalra irja.)

7

- falcsont

........................................... (1 pont)

1. 2

3.

4.




II1. Csontritkulas 10 pont 5418 majus
~Oszteoporozisnak nevezzilkk a csontok tomegénck és
mésztartalmanak csdkkenését, amely fokozott 16ré-
kenységgel, a koros és spontan térésck kockazatanak
fokozodasaval jar. A betegség neve 1s azt jelenti: pordzus,

lyukacsos, iireges csont.” — olvashayjuk ecgy orvos:
ismertetolapon.

Normal csont (balra) és csont csontritkulassal (jobbra)
1. Nevezze meg, hogy a csont melyik részlete (szerkezeti eleme) lathaté a képen!

szivacsos csontallomany

..............................................................................................................

LA veszélyeztetettséget noveli a D3-vitamin hianya, amely nélkillézhetetlen a kalcium
felszivodasahoz, hasznosulasahoz. A szervezet kalciumszilkséglete atlagosan legalabb
500-600 mg naponta, bizonyos allapotok (varandéssag, szoptatas, credendéen Kkicsi
csonttémeg, stb.) esetében azonban 1000-1500 mg-ra is szilkség van.”

2. A csontképzésen kivill mely folyamatok igényelnek kalciumot a szervezetiinkben? Irjon két
példat! (2 pont)

“ - 1ZOMMUAKOAES; VEralvad@g - -« - xxrvrrrrrrmrrmrsrer s

3. Indokolja, hogy varandéssag ¢s szoptatas idején miért van sziikség t6bb kalciumra!
.amagzat cSONtePItESENez SZUKSEOES. .. ... . s

4. Mely hormonok hogyan szabalyozzak a vér kalciumszintjét? Toltse ki a tablazatot! (5 pont)

A hormon neve A hormontermelés ingere A hormon hatasa
kalcitonin a vér Ca2+-ion-koncentraciofanak  Cdtolia a Csof“f*
novekedése kalciumleadasat.
parathormon a vér Ca2+-ion-koncentracidjanak Fokozza a csontok kalciumleadasat
novekedése

Az ajanlottnal lényegesen nagyobb és tartos kalciumbevitel vesekoképzodést okozhat.

5. A vescko képzodésének esélye csokkentheté fokozottabb folyadékbevitellel. Magyarazza
az utobbi jelenség okat!

...higabb.oldatbdl a nehezen.oldodd Ca-sdk-nehezebben valnak Ki. . ...

1. 2. 3. 4. s. dsszesen




